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Η Βιοµηχανική Βιοτεχνολογία/Βιοκατάλυση (ΒΒ) αποτελεί ένα διεπιστηµονικό πεδίο 

που περιλαµβάνει πολλές ειδικότητες επιστηµόνων και µηχανικών συµπεριλαµβανοµένων των 
βιοτεχνολόγων, των µοριακών βιολόγων, των φαρµακοποιών, των βιοχηµικών, των 
µικροβιολόγων, των βιοπληροφορικών, των χηµικών και βιοχηµικών µηχανικών. Η ΒΒ 
συµβάλει κατά ένα σηµαντικό ποσοστό στην ανθρώπινη τεχνολογική προσπάθεια, 
καλύπτοντας τοµείς από την υγεία και τη σύνθεση ειδικών χηµικών ουσιών, έως την ενέργεια, 
και το περιβάλλον. Είναι µια φιλική προς το περιβάλλον τεχνολογία δεδοµένου ότι 
πραγµατοποιείται σε ήπιες συνθήκες (περιβαλλοντική θερµοκρασία, πίεση, pH, απουσία 
τοξικών διαλυτών, κ.λ.π) µειώνονται τις απαιτήσεις σε νερό, κλασικά χηµικά, ενέργεια και 
αξιοποιώντας τις ανανεώσιµες πηγές. 

 
Τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερο, εξειδικευµένες χηµικές ουσίες,  θεραπευτικά 

προϊόντα, πρόσθετα τροφίµων,  ακόµη και πρόδροµες ενώσεις για την σύνθεση πολυµερών σε 
µεγάλη κλίµακα παράγονται µέσω  βιοκαταλυτικών διεργασιών. Ακόµη αναµένεται ότι η 
αξιοποίηση βιοκαταλυτικών διεργασιών στη χηµική σύνθεση θα βοηθήσει σηµαντικά στη 
µείωση της εξάρτησης της Ευρώπης από το εισαγόµενο πετρέλαιο. Επιπλέον των ειδικών 
χηµικών (fine chemicals) αντικείµενο της Βιοµηχανικής Βιοτεχνολογίας είναι η παραγωγή 
φαρµάκων, βιο-χρωστικών, βιο-πλαστικών, πρόσθετων τροφίµων, βιο-φυτοφαρµάκων, 
βιταµινών, βιοκαυσίµων (βιο-αιθανόλη, βιοντήζελ) κ.ά. 

 
Σύµφωνα µε τη µελέτη του Συµβουλίου Ευρωπαϊκών Βιοµηχανιών (CEFIC)και του 

Συνδέσµου Ευρωπαϊκών Εµβιο-βιοµηχανιών (EUROPABIO), η οποία στηρίζεται σε στοιχεία 
του 2002, η συµµετοχή της Ευρωπαϊκής Χηµικής Βιοµηχανίας στη παγκόσµια παραγωγή που 
υπολογίζεται σε 1300 δις ΕΥΡΩ είναι 360 δις ΕΥΡΩ δηλαδή περίπου το 28% , ενώ στα 
φαρµακευτικά σε µία παγκόσµια παραγωγή 541 δις ΕΥΡΩ η Ευρωπαϊκή συµµετοχή 
υπολογίζεται σε 167 δις ΕΥΡΩ. Επίσης σηµειώνεται ότι η η χηµική βιοµηχανία απασχολεί 
άµεσα 1,7 εκατοµµύρια ανθρώπους. Οµως, παρόλο που οι δείχτες αυτοί φανερώνουν µία 
δυνατή και υγειή βιοµηχανία πρέπει να σηµειωθεί ότι τη προηγούµενη δεκαετία η συµµετοχή 
στη παγκόσµια αγορά ήταν κατά 4% υψηλότερη ενώ η απασχόληση ήταν κατά 16% 
υψηλότερη. Αντίστοιχα αρνητικά είναι και τα στοιχεία που αφορούν την Ελληνική Βιοµηχανία. 

 
Η µελέτη ανταγωνιστικότητας των CEFIC και EUROPABIO µε στόχο την επαναφορά 

της Ευρωπαϊκης Βιοµηχανίας στην ηγετική θέση που βρισκόταν τη προηγούµενη δεκαετία 
µέχρι το 2015, παίρνοντας υπόψη τις οικολογικές ευαισθησίες των Ευρωπαίων, όπως και τις 
επιταγές της Ευρωπαϊκής Ενωσης σχετικά µε την αξιοποίηση των αειφόρων τεχνολογιών 
προτείνει µία Πλατφόρµα Αειφόρου Τεχνολογικής Ερευνας & Ανάπτυξης η οποία στηρίζεται σε 
τρείς πυλώνες  

   

Α. Τη Βιοµηχανική Βιοτεχνολογία 
Β. Τη τεχνολογία υλικών, και 
Γ. Το σχεδιασµό νέων αντιδράσεων και διεργασιών. 

 
Οι κορυφαίες προτεραιότητες του 7ου Προγράµµατος Πλαισίου για την Ερευνα και 

Ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ενωσης περιλαµβάνουν τις νέες τεχνολογίες για την παραγωγή των 
φαρµακευτικών ενώσεων και φιλικών προς το περιβάλλον ειδικών χηµικών ουσιών. Στην 
πραγµατοποίηση αυτών των στόχων η Βιοµηχανική Βιοτεχνολογία/Βιοκατάλυση 
αντιπροσωπεύει µια καθοριστική παράµετρο, ίσως την µοναδική. Εκτός όµως από την 
εφαρµογή της ΒΒ στις διάφορες παραγωγικές διεργασίες η µεγάλη πρόκληση στην εποχή µας 
είναι η περαιτέρω ανάπτυξη της έρευνας στο τοµέα αυτό που θα βασίζεται στις τελευταίες 
επιστηµονικές εξελίξεις. Επι παραδείγµατι, οι πρώτες ύλες όπως τα λάδια και τα σάκχαρα που 
αξιοποιούνται σε διάφορες βιοδιεργασίες όπως και τα ένζυµα που χρησιµοποιούνται για τη 
µετατροπή τους σε νέα υλικά συνεχίζουν να είναι ακριβά και ο σχεδιασµός νέων φθηνών 
βιοδιεργασιών αποτελεί ένας αποφασιστικός παράγοντας/στοχο που πρέπει να αντιµετωπισθεί. 
Το Ινστιτούτο Βιολογικών Ερευνών και Βιοτεχνολογίας του ΕΙΕ στη προσπάθεια του να 
παραµένει στη κορυφή των Ερευνητικών Κέντρων τόσο σε Ελληνικό όσο και σε Ευρωπαϊκό 
επίπεδο και να συνεισφέρει στη οικονοµική ανάπτυξη του τόπου µε παράλληλο σεβασµό προς 



το  περιβάλλον έχει εντάξει την Ερευνα στο τοµέα της Βιοµηχανικής 
Βιοκατάλυσης/Βιοτεχνολογίας  στους αναπτυξιακούς του στόχους (περισσότερες πληροφορίες 
στο  http://www.eie.gr/nhrf/institutes/ibrb/index-en.html) 
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